

前任领导加工资 新来领导不买账

律师：更改劳动合同，要将口头协议书面化

□记者 罗湘波

在有的企业，涨工资有时候只是老板和领导的一句承诺，而有的人怕麻烦没有签下或更改劳动合同。5月7日老陆告诉记者，之前领导口头答应的工资，但新领导上任后不延续了，因为没签订合同，公司也不认可此前领导口头答应的工资。



严勇杰 绘

新领导上任后 原先的兼职工资没了

老陆是江北一家风机公司的辅助工，在这家企业老陆已经做了二十多年。

上一任车间主任在的时候，因为车间里缺个开车的，就让辅助工老陆兼司机，答应每个月给老陆加1000元工资。

去年老陆兼司机期间，工资每个月加了1000元还蛮开心的。可是没几个月，原先的车间主任离开了，来了一个新主任。

因为车间一直没有招司机，老陆一直兼着职。等到拿工资条时，老陆发现不对劲了，工资比之前的少了。去年至今，以前增加的1000元一个月比一个月少，后来甚至没有了。

老陆说：“之前工资少了我想也算了吧，但后来没有了，我气不过去找领导反映过，但一直都没人给我解释。”

老陆觉得，之前车间主任作为领导，承诺的话应该算数，不能因为新的领导上任而作废。

公司说车间主任 有权调整工资

5月7日上午，记者到老陆所在的风机公司采访，公司负责人金先生对老陆所说的工资一事作出回应。

金先生表示，公司规定车间主任具有二次考核权，所以老陆工资后来逐渐减少是车间主任职权内的事。二次考核权，是指车间员工在基本工资、工作量基础上，根据当月车间产生的效益，由车间主任对车间员工进行二次分配。

打个比方，一个车间一个月产生效益，其中10万元可以用于车间员工工资支出，车间主任可以根据当月员工表现，在10万元总数中进行二次绩效分配，如老陆上个月考核高可以在应得工资上再加200元，如果考核低也许会少100元至200元。

至于老陆说的前一任车间主任口头答应给老陆每月加1000元工资，金先生并不承认有这回事情。

金先生说，鉴于老陆带着情绪工作，为了避免安全生产事故，对老陆作出待岗通知的决定：“老陆什么时候想明白了，什么时候可以来上班，其间公司根据法规给予每月1470元的最低工资。”

律师说法

更改劳动合同 要将口头协议书面化

昨天，记者就老陆的遭遇咨询了宁波导司律师事务所律师徐健。

徐健认为，劳动合同作为劳动关系双方当事人权利义务的协议，也分为书面形式和口头形式。但口头形式由于没有可以保存的文字依据，随意性大，容易发生纠纷，并且难以举证，不利于保护劳动者的合法权益。

此案例中，企业已授权车间主任进行考核与分配，且车间主任作为非企业负责人其口头承诺很难作为举证依据，但老陆可以将工资卡以及此前发过的工资记录作为证据申请维权。

徐健说，职工在签订劳动合同或更改劳动合同内容时，一定尽量要坚持将口头协议书面化，以书面形式将双方约定的责任、义务写下来，让自己的权益能明确有法可依。

初入职场

职场新人 如何谈薪资

许多人在求职过程中会遇到这样的疑惑：在应聘登记表的“薪水期望值”一栏，该填多少合适？在面试过程中如何与招聘方谈薪水？作为职场新人，凭什么打动面试官，让你的薪酬符合自己的心意？

雇主一般是从行业内该职位薪资普遍现状、职位具体工作内容、求职者的素质与该职位的匹配度等几个角度去考量薪资水平。起薪的高低主要与求职者的社会实践经验、职业价值以及应聘企业所在的行业有关。

在面试过程中，谈薪资有时候不一定是真实的谈薪问价，一则看你自我的定价在哪里，二则考察你的分析表达能力。谈薪水时漫天要价固然不可取，但过分谦虚也并非上策，要知道这是你为自己争取利益的最好机会。

薪水一定要谈，但要找对谈薪水的对象、时机和方式。不要在招聘面试的第一轮就谈薪论价，要找能拍板决定的人谈，否则怎么谈都是无济于事。在没有和面试官就以下这些问题充分沟通之前就谈薪水是不明智的：你的核心职业竞争力、你对所应聘职位的工作职责的了解、你与应聘职位之间的匹配点、你对企业的了解、你为什么要加入这家企业、你会为企业带来什么、你未来职业发展的规划、你对企业文化的认知等。

跟招聘单位讨价还价要注意技巧。如果你已经进入最终候选名单，HR通常会主动问及你这个问题；如果对方依然没有提到，求职者可以在向面试官提问的环节接近尾声时提出这个问题。

提问时要不卑不亢，温和、有理、坚定。如果面试官没有直接给出数目，而是反问你的要求是多少，你可以从对行业内该职位的普遍薪酬的了解入手，谈到你的预期，并且注意留下一点余地，以探讨的态度问一些问题，例如：您觉得我的要求唐突吗？您是否可以给我一点参考意见或者建议吗？

如果这个职位是你非常想要的，对方开出的条件却有点低，完全可以大方地表达出自己的想法，以和对方探讨的姿态来为自己做最后的争取。注意不要强调物价上涨、你的最低生活需求之类的问题，要从自己能为公司的发展作什么贡献的角度，去说明为什么要价要高一些。



走进城管 关爱民生

智慧城市热线 96310

5月11日至17日是第23个全国城市节水宣传周。今年的主题是“全面推进城市节水，点滴铸就生态文明”。前天，我市已举行城市节水宣传周启动仪式。

据市城管局公用事业监管中心有关负责人介绍，我市计划在今年创建节水型公共机构30家，到2015年，50%以上市级机关将建成节水型公共机构；力争至2020年，全市所有公共机构创建成节水型单位。

同时，为推进“五水共治”工作，城管部门将面向居民家庭免费发放节水器具——“水箱节水阀”。这种新型水箱节水阀安装简单，节水效果显著，节水在50%左右，平均每户一年可以节水20吨。市六区内仍在使用“一个按

键”、水箱内有“橡皮排水阀”的老式坐便器的居民家庭，可在5月底前向所在社区居委会登记申领这种新型水箱节水阀，由居委会统一反馈给街道。各区域管节水部门将根据反馈情况进行统筹发放。

在过去的几年里，我市在节水方面成绩斐然，全市已经形成了一套行之有效的节水系统，并呈现良性循环的局面。据供水集团董事长柳成荫介绍，市自来水公司成立了节能节水管理组织，积极开展生产工艺中用水环节的技术改造，各水厂通过采取将滤池反冲洗废水收集回用等措施，使水厂自用水系数由5%降到2%，大大提高了水资源重复利用率。同时，注重从供水管网到用户端的节水改造和管理，通过推进抄表到户和旧城管网改造，建立以管理、巡检、应急处置“三位一体”的供水管网运行管理体系，运用先进科技手段，对供水设施实时监控，提高供水系统节水效率。截至目前已实现抄表到户98万户。仅去年就改造旧供水管网40多公里，检测漏水3113处，管网漏失率已控制在国家规定标准，进一步节约了水资源。同时，积极开展违章、偷盗用水

的打击和工业大用户水表的监督工作。另外，建立起有利于节水的阶梯水价制度，对超计划用水企业实行累进加价制度，每日节水量近3万吨。

近年来，市排水公司斥巨资兴建再生水回用工程，江东区污水处理厂再生水回用工程（2万吨/日）建成投产，今年该公司已拥有再生水生产能力10万吨/日，年增长率10%。当前，再生水主要用于河道补给，厂区的景观用水、绿化灌溉等。如在厂区自给中，经测算自来水使用量大幅下降50%以上，节约了大量水资源。另外，岩东污水处理厂每天有15万吨中水得到利用。

宁波工业供水有限公司作为全国首家倡导“分质供水”的工业供水企业，在促进节水型社会建设中也发挥着它独特的作用。目前工业供水公司已成功为12家大型工业企业及园区实现供水，客户数量正随工业供水管线的延伸不断拓展中；截至今年4月份，工业供水日均供水量已达13.97万吨，总供水量为1704.17万吨。

边城雨 魏光华 朱彬彬 杜蔷薇 陈瑛

我市已建成一套高效节水系统